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Výchova 
mladého člověka — 
podmínka 
vysoké bojové pohotovosti 
ČSLA

Zmírnění mezinárodního napětí a pří­
znivý pozitivní politický a ekonomický vý­
voj umožňuje zrychlit hospodářský a vě 
deckotechnický rozvoj v naší zemi. Tyto 
úspěchy nás však tím více zavazují, aby 
ČSLA pokračovala ve zvyšování obrany­
schopnosti země před ůhrozou vnitřního 
i vnějšího nepřítele a vychovávala к plně­
ní tohoto čestného a nejvýše vlastenec­
kého úkolu všechnu mládež, která pro­
chází základní vojenskou službou. Proto 
zasedání ÚV KSČ v červenci r. 1973 ulo­
žilo ČSLA:

„Vyhodnotit účinnost výchovné práce 
mezi mládeží v ozbrojených složkách a 
přijmout opatření к dalšímu zkvalitnění 
přípravy mladých lidí pro uvědomělé

plnění vojenských povinnosti a pro jejich 
aktivní uplatnění v občanském životě, 
v práci a veřejné činnosti...“

Tento závažný úkol plní ČSLA proto, 
že vojenskou základní službou prochází 
každoročně velká část mužské populace 
Vojenská služba, vzhledem ke své speci­
fičnosti, umožňuje vychovávat vojáky 
komplexně a cílevědomě v průběhu za­
městnání i v době osobního volna a for­
movat v nich kladné morálně politické a 
psychologické vlastnosti к aktivní účasti 
při upevňování bojové síly a bojové poho 
tovosti ČSLA.

Rozhodující úlohu ve výchově mají ve 
litelé, štáby, političtí pracovníci, stranické 
a svazácké organizace.

Úloha velitelů

Každý velitel (náčelník) v závislosti 
na svém funkčním zařazení je ústředním 
činitelem výchovné a vzdělávací činnosti 
svých podřízených. Svou prací realizuje 
všechny hlavní úkoly utváření socialistic­
kého člověka, o nichž hovořil s. V. Biíak 
na říjnovém plénu ÚV KSČ v r. 1972.

Zpráva předsednictva ÚV KSČ z 3. čer­
vence 1973 stanovila, že ... „Velitel soci­
alistické armády musí být politicky vy­

spělý, ideově pevný, musí na svém úseku 
ovládat vojenskou techniku a vojenskou 
vědu a současně disponovat potřebnými 
vlastnostmi dobrého vychovatele mládeže, 
být vzorem v plnění úkolů, jež před mla­
dého člověka klade jeho nejčestnější po­
vinnost — služba obraně socialistické 
vlasti...“

Z této charakteristiky vyplývá, že kaž­
dý velitel (náčelník) s nedílnou velitel-
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skou pravomocí zaujímá ve vojenském or­
ganismu rozhodující místo. Je hlavním or­
ganizátorem veškerého života útvaru a 
jednotek, zodpovídá za bojovou pohoto­
vost, připravenost, morálně politický stav, 
kázeň, vojenskou i politickou výchovu 
podřízených. V jeho rukách se soustře­
ďuje velitelská, administrativní, materiál­
ní i další pravomoc a odpovědnost. Bez­
prostředně ovlivňuje organizaci práce, 
plánování a mnoho dalších podmínek, kte­
ré vytvářejí socialistické prostředí a vý­
znamně působí na myšlení a jednání vo­
jáků.

Tuto svou nedělitelnou pravomoc a od­
povědnost uskutečňuje na stranických zá­
kladech, v družném úsilí s politickými or­
gány, politickými, stranickými a mládež­
nickými organizacemi. Ve své činnosti se 
opírá o aktivitu a iniciativu širokých vo­
jenských mas. Podle Směrnic pro práci 
politických orgánů v ČSLA je „povinností 
všech velitelů, politických pracovníků a 
komunistů důsledně uvádět v život úkoly 
a politickou linii strany, neustále uplatňo­
vat leninské principy výstavby a přípravy 
CSLA, upevňovat její bojovou pohotovost, 
politickomorální stav a kázeň ...“

Tato činnost je velmi složitá, mimořád­
ně těžká a odpovědná. Potvrzuji to i slo­
va s. Fojtíka na červencovém zasedání 
OV KSC v r. 1973... „Odpovědnost uči­
telů a vychovatelů je daleko vyšší než 
u mnoha jiných povolání. Z toho plyne 
i velká náročnost na jejich práci...“

Na práci velitele |náčelníka) závisí, 
v jakém rozsahu budou stanovené cíle 
splněny, do jaké hloubky bude realizován 
obsah komunistické výchovy v pedagogic­
ké praxi, zda bude využito vhodných 
metod, forem i prostředků výchovného 
působení na podřízené. Aby byl velitel 
(náčelník) schopen úspěšně plnit a spl­
nit své odpovědné poslání, musí být pro 
svou činnost dobře připraven.

Rozhodující podmínkou a předpokla­
dem úspěšné práce velitele jako vychova­
tele je jeho ideově politická a mravní vy­
spělost. Jeho marxisticko-leninský světový 
názor, hluboké komunistické přesvěd­
čení. rozvinuté internacionální, třídní cí­
tění spjaté s láskou к socialistické vlasti 
a třídní nenávistí к imperialismu, odda­
nost Komunistické straně Československa, 
našemu spojenectví se Sovětským svazem 
a ostatními zeměmi socialismu mu umož­
ňují, aby správně politicky vedl své pod­
řízené a vyloučil z činnosti podřízených 
bezideovost, nekonkrétnost, šablonovitost 
a formalismus. Současně mu umožňuje, 
aby vedl své podřízené к čestnosti, stra­
níckosti a zásadovosti, k socialistickému

vlastenectví, třídnosti, Internacionalismu, 
kolektivismu atd.

Další důležitou podmínkou úspěšné 
práce velitele (náčelníka) je jeho vysoká 
vojenskoodborna připravenost к řízeni 
bojové činnosti v podmínkách rozvíjející 
se vědeckotechnické revoluce ve vojenství. 
To znamená, plně zvládnout zákonitosti a 
zásady leninského učení o obraně socia­
listické vlasti, soudobého boje a technic 
kého vývoje.

Velký význam pro výchovu mají též 
organizační schopnosti velitele (náčelní­
ka), tj. umění skloubit své podřízené 
v jednotný harmonický kolektiv, cílevědo­
mě řídit jejich činnost, využívat jejich sil 
a schopností a tvůrčí aktivity, správně 
rozmísťovat síly a prostředky, efektivně 
a racionálně organizovat činnost podříze­
ných к důslednému splnění všech pláno­
vaných úkolů.

Nezbytnou vlastností velitele [náčelní­
ka) jsou pedagogické a didaktické vědo­
mosti a dovednosti. Patří sem především 
schopnost všestranně poznat své podříze­
né. Základními formami poznání podříze­
ných je osobní styk, pohovory, studium 
osobních dokladů, poznání jejich činnosti 
pří zaměstnání (plnění služebních úkolů), 
při politickém školení (marxistlcko-lenin- 
ské přípravě) apod. Kromě toho velitel 
(náčelník) by měl к hlubšímu poznání 
podřízených využít poznatků stranické a 
svazácké organizace, vedoucích politic 
kých školení, politických pracovníků i ná­
zorů ostatních příslušníků podřízeného 
kolektivu.

Na základě poznání svých podřízených 
by velitel měl stále zkvalitňovat své jed­
nání s podřízenými, navazovat s nimi ta­
kové vztahy, které mu umožní formovat 
u nich požadované politické i odborně 
vlastnosti.

Velký význam mají též osobní hodnoty 
velitele (náčelníka). Jako např. rozumové, 
morální a tělesné. Velitel (náčelník) musí 
být objektivním a náročným, současně 
však nejvýše spravedlivým.

Být náročným neznamená pouze naři­
zovat, ale vydávané rozkazy také kádrově, 
časově i materiálově zabezpečovat a pro­
věřovat jejich plnění. Druhou stránkou je 
vysoká a trvalá péče o potřeby podříze­
ných.

Velitel (náčelník) nesmí urážet své 
podřízené, nikoho nepřehlížet, nevybírat 
si oblíbence, rozeznat náhodnou chybu od 
nezodpovědnosti a lajdáctví. Být к podří­
zeným čestný, upřímný, otevřený a sou- 
družský, ovládat se, být jim příkladem 
v jednání, osobním životě i při plnění ůko-
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10 a osobním dodržováním ustanoveni zá­
kladních řádů a předpisů. Současně by 
mu měla být vlastní vysoká osobní zodpo­
vědnost za splnění všech uložených úkolů 
а к této odpovědnosti vychovávat i své 
podřízené. V. I. Lenin zdůrazňoval, že ne 
dostatek osobní odpovědnosti v přesnosti 
v plněni úkolů a odpovědnosti vůbec je 
největším zlem, ... „které ve vojenství 
vede vždy a všude nevyhnutelně ke kala 
strofě, к chaosu, к panice, к mnohovládí, 
к porážce...“1)

l) V. 1. Lenin, Spisy, sv. 29, str. 432, r. 1955

Měl by být kulturním člověkem s roz 
vinutými estetickými city a názory, těles­
ně zdatným vojákem, milujícím své vo­
jenské povolání.

Důležitou stránkou osobnosti velitele je 
jeho snaha o další soustavnou sebevýcho­
vu a sebevzdělání, neuspokojovat se vzdě 
laním získaným ve vojenských školách. 
Soudruh Grečko ve svém projevu na ak­
tivu stranických funkcionářů zdůraznil, 
že . . . „strana vyžaduje, aby generálové, 
admirálové, důstojnicí práporčíci a mič- 
niani vytrvale studovali marxisticko-lenin- 
skou teorii, měli smysl pro všechno nové, 
sledovali vývoj vojenství, byli na vysoké 
úrovni vojenskotechnické přípravy, v pl­
ném rozsahu ovládli soudobou vojenskou 
teorii a praxi vědecké metody řízení vojsk 
a byli opravdovými mistry ve výcviku a 
výchově svých podřízených...“ Zanedbání 
sebevýchovy a dalšího sebevzdělání velí 
tele (náčelníka) nutně vede к snížení vý­
sledků bojové pohotovosti a bojové a po­
litické přípravy jemu podřízené jednotky 
(štábu).

Jedním z dalších požadavků je, aby ve­
litel uskutečňoval v rámci své pravomoci 
správnou kádrovou politiku. Soudruh 
Husák na červencovém, zasedání ÚV KSC 
к tomu řekl . . .„stojí-li dnes před námi 
úkol upevnit obranyschopnost země, zna­
mená to doplnit a správně rozmístit náš 
velitelský sbor a politický aparát tak, 
abychom zabezpečili stanovené úkoly . . .“.

Důležitost správného rozmístění kádrů vy­
stupuje i v současné době do popředí 
(i když přirozeně nemůžeme zapomínat na 
otázky přípravy, soustavné práce, výchovy 
a péče o kádry), neboť správné rozmístě­
ni kádrů po odchodu části velitelského 
sboru mimo ČSLA vytváří základ pro za­
bezpečení trvalé vysoké bojové pohoto­
vosti z širšího (strategického) i užšího 
(taktického) hlediska.

Velitelé (náčelníci) by měli vybírat do 
řídicích funkcí čestné důstojníky, kteří 
chtějí dát všechny své síly pro obranu 
socialismu a prokázali to svou činností 
v krizových letech 1968—70. Přitom je ne­
zbytné dodržovat všechna třídní i národ­
nostní hlediska. I když velitel (náčelník] 
nesmi připustit snižování nároků na nově 
ustanovené funkcionáře, nesmí současně 
podléhat nervozitě při jejich dočasných 
nižších výsledcích. Toto se týká přede 
vším nižších velitelských kádrů. Stále mu­
síme mít na paměti slova A. A. Grečka 
na celoarmádní konferenci tajemníků 
stranických organizací KSSS v r. 1973, kdy 
zdůraznil, že ...

„ .. . velitelské kádry tvoří zlatý fond 
ozbrojených sil. Jim náleží hlavní úlohe 
ve zvyšování bojové pohotovosti a připra­
venosti armády a námořnictva a při for­
mování morálně politických a psycholo­
gických kvalit příslušníků armády ...“

Činnost velitele (náčelníka) může při­
nášet žádané výsledky jen tehdy, je-li sla­
děna s prací štábu, podporovaná politic­
kými pracovníky, stranickou a svazáckou 
organizací a je-li konána za široké pod­
pory mas vojáků. Velitel se musí radit 
s kolektivem a opírat se o něj, aniž by 
se pochopitelně vyhýbal osobní zodpověd­
nosti. O svých záměrech, úkolech a pro­
blémech, které se vyskytnou, by měl včas 
informovat štáb, politické pracovníky 
i stranické a svazácké funkcionáře a tím 
dosáhnout vzájemného úsilí (akční jed­
noty).

Úloha štábu

Při plnění usnesení červencového plé­
na OV KSC z r. 1973 připadá důležitá 
úloha štábům všech stupňů. Jejich hlavním 
úkolem je vytvářet organizátorskou a řídi­
cí prací takové předpoklady pro práci pod­
řízených velitelů, aby při nich mohly být 
uplatňovány všechny prostředky a formy 
výchovy a výcviku, aby výchova mohla 
být uskutečňována komplexně.

Je nutné, aby štáb dovedl zpracovávat 
kvalitní a promyšlené „Plány uvádění do 
bojové a mobilizační pohotovosti“ a „Plá­

ny bojové a politické přípravy“ (ročni, 
měsíční). Jsou-li tyto plány reálné, je ply­
nulý i režim života vojsk, což spolu s dob­
rými výsledky v zabezpečováni bojové po­
hotovosti i v bojové a politické přípravě 
kladně působí na vědomí vojáků a na 
utvářeni jejich postojů к plnění plánova­
ných úkolů. Vojáci se přesvědčují, že je­
jich úsilí je v souladu s úsilím velitele 
i štábu a tím je vytvářena kolektivní sou­
držnost (akční jednota).

Štáby by měly věnovat co největší po­
zornost analytické činnosti. Znaji-li dobře
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situaci u vojsk, klady, nedostatky a příči­
ny nedostatků, mohou zobecňovat dobré 
zkušenosti, odstraňovat příčiny nedostat­
ků a celou svou plánovací činností mohou 
napomáhat co nejkvalitnějšímu plnění plá­
nu výchovy a výcviku jednotek. Znají-li 
nedostatky, mohou je štáby cílevědomou 
prací metodicky odstraňovat vytyčováním 
postupných cílů. Např. realizováním měsí­
ce vysoké organizovanosti, měsíce pořád 
ku v rajónech jednotek, měsíce udržování 
bezporuchového provozu, provozu s vyso­
kým procentem koeficientu pojízdnosti, 
měsíce tvořivosti mládeže, kultury, spor­
tu, přijetí nových vojáků, propuštění vo­
jáků do zálohy, měsíce spolupráce s ro­
diči, s civilními organizacemi v místě po­
sádky atd.

Je samozřejmé, že tyto akce neodsu­
nuj! do pozadí ostatní úkoly jednotky 
Iútvaru) v zabezpečování bojové pohoto­

vosti, ale naopak pomáhají ke sladění 
veškeré práce, к vytváření nezbytných ná­
vyků a předpokladů pro splnění hlavního 
článku vyplývajícího z Plánu bojové a po­
litické přípravy pro dané časové údobí.

Štáby se však nemohou spokojoval jen 
s plněním odborných úkolů, ale každý 
přslušník štábu (odborný náčelník) by se 
měl angažovat za prosazování politické li­
nie KSĎ u svých odborných jednotek 
osobní účastí při politickém školení muž­
stva, podílet se na ideově politické výcho 
vě, na prohloubeni vztahů vojáků к ovlád 
nutí a údržbě vojenské techniky, připravo­
vat cílevědomé besedy, vojenské schůze, 
vyhlašování, řízení a vyhodnocení socia 
listických soutěží vesvém oboru atd. Tou 
to neformální činností příslušnici štábu 
dosáhnou, že příslušníci jednotek si více 
uvědomí společné úkoly i vlastní podíl na 
jejich úspěšné realizaci.

Oloha politických pracovníku

Všeobecné zásady výchovy jsou plně 
platné i pro politické pracovníky všech 
stupňů velení. Konkrétní povinnosti poli 
tického aparátu při výchově vojsk stano­
ví různá nařízení a pomůcky vydávané 
HPS CSLA. V plnění těchto úkolů jsou 
dosud některé rezervy, jejichž využitím 
by se výchovná práce dále zkvalitnila.

Jednou z těchto rezerv je intenzivnější 
zapojení politických pracovníků na stup­
ni prapor—pluk do procesu výcviku. Poli­
tičtí pracovníci by se měli zúčastňovat 
rozhodujících dluhů příprav, především 
polní přípravy vejsk a v průběhu tohoto 
výcviku poznávat lidi v konkrétní prácí, 
sledovat příkladnost komunistů a svazá- 
ků, zkoumat jednotu výcviku a výchovy a 
pomáhat mladým velitelům rot, čet a 
družstev (osádek). Současně mohou učit 
tyto mladé velitele pracovat s agitátory, 
řešit v průběhu zaměstnání problémy jed­
notky za účasti členů SSM, připravit a 
vyhodnotit v průběhu zaměstnání krátko­
dobou soutěž apod.

Političtí pracovníci by měli též sledo­
vat efektivnost výcviku, růst metodické 
připravenosti velitelů, způsoby a objektiv­
nost jejich hodnocení apod. Své poznatky 
by měli s kontrolovaným velitelem roze 
brat na místě a pomoci mu odstranit 
zjištěné nedostatky. Při pravidelných hod­
noceních mohou zevšeobecňovat získané 
poznatky a předávat dobré zkušenosti mé­
ně připraveným velitelům.

Jen na základě důsledného poznání 
mohou političtí pracovníci usměrňovat a 
konkrétně řídit rozvoj stranickopolitické 
práce, hledat účinnější formy a metody

piáce při zabezpečování vysoké bojové 
pohotovosti i výcviku a odhalovat rezer­
vy v aktivitě lidí.

К takovému přístupu musí mít političtí 
pracovníci cílevědomě vytvářené předpo­
klady. Žádný politický pracovník a stra­
nický funkcionář nemůže dnes ve své 
práci vystačit jen se svými obecnými po­
litickými znalostmi a životními zkušenost­
mi. Řešení jakéhokoli politického problé­
mu není možné vytrhnout z kontextu ži­
vota kteréhokoli pracoviště, závisí na hlu­
bokém pochopení veškeré činnosti, na po­
chopení základních dokumentů stranic­
kých a státních orgánů, které tuto čin­
nost usměrňují.

Proto je nutné, aby političtí pracovní­
ci a straničtí funkcionáři zvyšovali své 
vojenskoodborné znalosti studiem vojen­
ských řádů a předpisů, zúčastňovali se 
různých odborných zaměstnání, taktic­
kých cvičení, střeleb apod.

К zajištění úspěchů výchovné práce je 
bezpodmínečně nutné, aby mezi velitelem 
a politickým pracovníkem byl vytvořen 
hluboký vztah, založený na vzájemné dů­
věře a zásadovosti v jednání. Oba funk­
cionáři by se měli vzájemně radit o všech 
závažných velitelských, politických, stra­
nických a svazáckých úkolech a opatře­
ních к jejich splnění.

Pokud vznikne mezi těmito dvěma roz­
hodujícími funkcionáři nesoulad, je nutné 
v zájmu věci situaci kádrově řešit, neboť 
bez jednotného úsilí velitele a jeho ZVP 
nelze splnit náročné úkoly výchovy vojsk 
к obraně socialistické vlasti.
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Úloha ZO KSČ

Při výchově socialistického člověka 
v ČSLA mají významnou úlohu ZO KSČ. 
Jejich úsilí je v tomto smeru mnohostran­
né, neboť vedoucí úloha KSČ musí být 
zabezpečena a uplatněna ve všech ob­
lastech, formách, metodách a způsobech 
výchovy velitelů i vojáků základní služby, 
straníků i nestraníků.

Základní způsoby práce ZO KSČ sta­
noví Stanovy KSČ a „Směrnice pro práci 
organizací KSČ v ČSLA“. Přesto však je 
účelné zdůraznit několik zkušeností, které 
mohou odstranit některé přežívající ne­
dostatky.

V práci ZO KSČ se často setkáváme se 
dvěma extrémy:

— ZO přeceňují význam vojenskood- 
borné stránky činnosti. Veškerou pozor­
nost věnuji zabezpečení bojové pohotovos­
ti, plnění úkolů bojové a politické přípra­
vy a řešení organizátorské a řídící práce, 
zatím co každodennímu ideově politické­
mu a výchovnému působení věnují malou 
pozornost. Důsledkem toho je zanedbává­
ní ideologické práce a komunistické vý­
chovy, zdvojování velitelskoodborné čin 
nosti, osvojování si práv, které ZO KSČ 
nepřísluší, narušování nedílné velitelské 
pravomoci.

— ZO KSČ jednostranně orientují čin­
nost na řešení různých osobních a skupi­
nových problémů. Tím ZO KSČ klesá na 
úroveň organizace zájmového typu a pře 
stává být organizací komunistů, která má 
prosazovat politiku strany a získávat ši­
roké masy vojáků pro její uplatňování.

Správný postup ZO KSČ by měl vychá 
zet z vojenské politiky strany, jejímž cí­
lem je dosáhnout všestranné připravenosti 
ČSLA к zabezpečení obranyschopnosti 
země. Plnění této linie může ZO KSČ za­
bezpečit jen v družné spolupráci se vše 
mi příslušníky útvaru, všemi komunisty, 
veliteli, stranickopolltickými orgány i bez­
partijními příslušníky útvaru při součas­
ném respektováni rozdílnosti v metodách 
plnění tohoto úkolu.

Pro úspěšnou činnost stranické organi­
zace je rozhodujícím prvkem dobrý vzá­
jemný vztah velitele a výboru ZO KSČ 
Základní vztah vymezují „Směrnice pro 
práci ZO KSČ v ČSLA“.

... „Velitel — člen nebo kandidát KSČ 
pomáhá usměrňovat práci stranické orga­
nizace na řešení úkolů bojové pohotovosti, 
bojové a politické přípravy, opírá se o její 
práci, autoritu a vliv. Velitel — bezpar­
tijní se ve své práci opírá o stranickou 
organizaci...“

Z toho vyplývá, že povinností velitele 
je požadovat od ZO KSČ pomoc při řešení

úkolů bojové pohotovosti, bojové a poli­
tické přípravy, výchovy vojáků ke vzorné­
mu plnění požadavků řádů a vydaných 
rozkazů, výcvikových plánů, к rozvoji ak­
tivity a iniciativy vojáků, к výchově 
к hospodárnosti, kázni apod.

Tyto úkoly však nemůže stranická or­
ganizace plnit metodami a formami čin­
nosti velitelských orgánů, ale jedině poli­
tickými formami a metodami.

Další důležitou podmínkou práce ZO 
KSČ je otevřený a čestný vztah mezi veli­
telem a výborem ZO KSČ. Má-h se velitel 
pluku ve své práci „plně opírat o stra­
nickou organizaci“ (RVS, či. 44) a má-li 
ZO KSČ „Vycházet z rozkazu velitelů“ 
(čl. 11, Směrnice ÚV KSČ), musí být mezi 
nimi zabezpečena plná vzájemná informo­
vanost a naprostá důvěra. Velitel musí 
zvyšovat autoritu ZO KSČ a včasnou in­
formovaností vytvářet výboru ZO KSČ ne­
zbytný časový předstih pro stranickou prá­
ci. Tím zabezpečí, aby ZO KSČ se stala si­
lou, o níž se může opřít i při plnění sebe- 
náročnějších úkolů.

Formy, metody a způsoby, jimiž ZO KSČ 
prosazuje svou vedoucí úlohu a zabezpeču­
je jednotu ideově politické výchovy s plně­
ním úkolů bojové pohotovosti a bojové a 
politické přípravy, jsou velmi rozsáhlé.

jednou z důležitých forem je cílevědo­
mé řízení a ovlivňováni aktivu vedoucích 
PŠM a MLP. Nejméně jednou za výcviko­
vé období by měl výbor ZO KSČ svolat 
vedoucí PŠM, MLP i vedoucího politické­
ho školení občanských pracovníků a ro­
zebrat s nimi nedostatky zjištné při stu­
diu (stav přípravy lektorů i účastníků 
školení, uplatňování získaných teoretic­
kých poznatků v denním praktickém živo­
tě apod.) a ukázat nejlepší formy a me­
tody přípravy a vedení PŠM a MLP. Sou­
časně by měl výbor ZO připravit předem 
konkrétní závěry, které na závěr aktivu 
může doporučit к přijetí jako usnesení 
pro zlepšení ideové výchovy.

Obdobně by mohly podle potřeby svo­
lávat aktivy s veliteli jednotek a náčelní­
ky s cílem projednat zabezpečeni vysoké 
bojové pohotovosti a dalších hlavních 
úkolů, které ukládá plán bojové a poli­
tické přípravy.

Velmi dobré výsledky v zapojení ne­
straníků (velitelů i vojáků základní služ­
by) do procesu výchovy a výcviku přiná­
šejí veřejné stranické schůze, besedy a 
mítinky. Tyto formy výchovy nejsou do­
sud plně doceněny, ačkoli patři mezi 
osvědčené prostředky, jimiž KSČ přispěla 
v bojí proti buržoazii к vítězství v socia­
listické revoluci.
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Úloha ZO SSM

Nejbližším pomocníkem ZO KSC v ČSLA 
pri formovaní uvědomělého obránce vlas­
ti je Socialistický svaz mládeže. Úlohu 
a místo této organizace pří budování ko­
munistické společnosti velmi výstižně 
charakterizoval V. I. Lenin ve své stati 
„Úkoly organizací mládeže“, v níž napsal:

„V určitém smyslu můžeme říci, že 
právě mládeži připadá skutečný úkol vy­
budovat komunistickou společnost. Je 
totiž jasné, že generace pracujících vy­
chovávaná v kapitalistické společnosti je 
v nejlepším případě s to zničit základy 
starého kapitalistického způsobu života 
založeného na vykořisťování. V nejlepším 
případě je s to vytvořit takové společen­
ské zřízení, které by pomohlo proletariá­
tu a pracujícím třídám udržet moc ve 
svých rukou a vytvořit pevný základ, na 
němž může dále budovat jedině generace, 
která začíná pracovat už v nových pomě­
rech, v takové situaci, kdy mezi lidmi ne­
existuje vykořistovatelský poměr ...“

Tuto Leninovu myšlenku rozvinulo čer­
vencové plénum ÚV KSČ z r. 1973. Ve 
zprávě, kterou přednesl s. Fojtík, zdůraz­
nilo:

„ ... v úsilí o formování charakteru 
mladých lidí, jejich socialistického pře­
svědčení, jejich získání pro ideje socia­
lismu a pro aktivní účast na výstavbě roz­
vinuté socialistické společnosti patří vý­
znamné místo Socialistickému svazu mlá­
deže ...“

Poslání a úlohu SSM v CSLA pro čin­
nost organizací SSM v armádě, která sta­
noví, že předním úkolem Socialistického 
svazu mládeže je:

„ . . . vést své členy к příkladnosti 
v kázni a iniciativnímu plnění vojenských 
povinností. . .“

Úkoly stanovené pro SSM na červenco­
vém plénu ÚV KSC a Směrnicí HPS CSLA 
nejsou protichůdné, ale naopak se vzá­
jemně podmiňují a doplňují.

Tyto úkoly může SSM plnit jen za 
předpokladu účinné pomoci ZO KSČ, poli­
tických pracovníků a velitelů.

Stranická organizace by měla pomáhat 
organizacím SSM vhodně zapojovat vojá­
ky do aktivního politického života, naučit 
je spojovat svůj zájem se zájmem spole­
čenským, hledat konkrétní a přitažlivé 
formy sepětí politickoideové práce s or­
ganizovaným odpočinkem. V součinnosti 
s politickými pracovníky musí systematic­
ky pečovat o trvalé zkvalitňování funkci­
onářského aktivu. Nepomůže jen teoretic­
ké seznamování se zásadami marxismu- 
leninismu, ale především konkrétní po­
moc v plánování a denním řízení svazác-

ké organizace. I pro současnou etapu vý­
voje SSM v armádě platí slova V. I. Le­
nina, pronesená na II. všeruském sjezdu 
Komunistického svazu mládeže Ruska 
v říjnu 1920:

„Na první pohled člověka pochopitel­
ně napadne, že učit se komunismu zname­
ná osvojit si souhrn vědomosti, který je 
vyložen v. komunistických učebnicích, bro­
žurách a spisech. Ale taková definice 
zvládnutí komunismu by byla příliš pri­
mitivní a nedostatečná. Kdyby ke zvlád­
nutí komunismu stačilo jenom si osvojit, 
co je obsaženo v komunistických spisech, 
knížkách a brožurách, mohli bychom pří­
liš snadno vychovat komunistické kniho­
moly nebo mluvky a to by nám způsobilo 
vesměs škodu a újmu, neboť tito lidé, kte­
ří by se naučili a nabiflovali co je v ko­
munistických knihách a brožurách, by 
byli neschopni spojit tyto vědomosti vjedno 
a nedovedli by si počínat tak, jak to ko­
munismus opravdu vyžaduje .. ."

Práce s aktivem SSM je u našich útva­
rů na dobré úrovni. Pravidelně jsou dny 
svazáckého funkcionáře; zůstávají však 
dosud značné rezervy v účasti, která u ně­
kterých útvarů dosahuje jen 50 %, v ob­
sahovém zaměření i v metodické přípra­
vě. Funkcionářskému aktivu chybí dosud 
potřebné zkušenosti. Proto je nutné, aby 
stranická organizace a političtí pracovní­
ci věnovali velkou péči rozboru, stylu a 
metod práce jednotlivých organizací, hod­
nocení účinnosti jejich práce a konkrétní­
mu návodu jak s mladými lidmi pracovat 
a zlepšit vliv na formování jejich morálně 
bojových vlastností. Zevšeobecňovat zku­
šenosti těch organizací, které úspěšně 
rozvíjejí socialistickou soutěž, mají dobré 
výsledky krátkodobých soutěží a podílejí 
se na plnění individuálních 1 kolektivních 
závazků.

Úspěšný rozvoj práce SSM výrazně 
ovlivňuje bezprostřední činnost velitele. 
Je tomu tak proto, že svazácká organiza­
ce si sama od sebe — jen vlastními sila­
mi — své místo v rotě nedokáže vybudo­
vat. Praxe našich jednotek ukazuje, že 
jedině za aktivní pomoci veiltele si sva­
zácká organizace a každý její člen uvě­
domí svou úlohu, odpovědnost za stav vý­
chovy a kázně v jednotce, za dosahování 
nejlepších výsledků v zabezpečení bojové 
pohotovosti a úkolů bojové a politické 
přípravy. Na vztahu velitele ke svazácké 
organizaci závisí i vliv této organizace na 
ostatní vojáky u jednotky.

Povinnosti velitele ve vztahu к orga­
nizacím SSM stanoví příslušné dokumen-
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ty ÚV SSM a HPS CLA. Presto je účelné 
některé zopakovat a připomenout.

Velitel řídí a rozhoduje a ovlivňuje 
veškerou činnost své jednotky. Z toho vy­
plývá, že svou činností přímo vytváří po­
zitivní nebo negativní podmínky pro prá­
ci ZO SSM a podněcuje nebo brzdí její 
aktivitu. Vztah velitele к SSM by měl být 
soustavný a pečlivý. Měl by využívat pod 
nětů mládežníků a tak přesvědčovat mla­
dé vojáky, že počítá s jejich iniciativou 
a aktivitou. Měl by znát hlavní úkoly 
SSM, stejně jako ZO SSM by měla sledo­
vat výsledky dosahované v bojové pohoto­
vosti a ve všech oblastech bojové a poli­
tické přípravy. V rozhodujících obdobích 
by měl vysvětlovat základnímu aktivu sva- 
záků podstatu hlavních úkolů útvaru, 
jaká velitelská opatření přijme pro jejich 
splnění a v čem by měl spočívat nejopti- 
niálnější podíl organizace SSM.

Je bezesporné, že velký vliv na činnost 
ZO SSM mají velitelé rot (baterií) a čet. 
Tito mladí velitelé by měli být plně zapo­
jeni do svazácké práce, pracovat ve vý­
borech organizací a přispívat svým aktiv­
ním podílem na všestranném rozvoji sva­
zácké práce. Tímto neformálním způso­
bem by si podstatně zvýšili svou autoritu.

Za předpokladu, že činnost stranické 
organizace, politických pracovníků a veli­
telů je cílevědomě řízena ve prospěch sva­
zácké organizace, měla by ZO SSM plnit 
tyto základní úkoly:

— přispívat к vytváření neformálního 
spojení vojáků s vojenskou politikou stra­
ny a její konkrétní realizace při upevňo­
vání bojové pohotovosti a bojové a poli 
tické přípravy,

— vychovávat . všestranně rozvinuté, 
aktivní vojáky plně připravené kdykoli 
v součinnosti s ostatními armádami států 
— účastníků Varšavské smlouvy, bránit 
svou socialistickou vlast a celé socialis­
tické společenství,

— naučit příslušníky SSM spojovat 
svůj osobní zájem se zájmem společen­
ským,

— neformální urací s využitím vhod­
ných forem a metod učit příslušníky SSM 
životu v družném, tvůrčím kolektivu,

— zapojit příslušníky SSM к řešení 
ekonomických a společenských problémů, 

— hledat konkrétní a přitažlivé formy 
spojování politickoideové práce s organi 
zovaným odpočinkem v době osobního 
volna,

— vést příslušníky SSM učit se z pří­
kladu nejlepších velitelů, vzorných vojáků 
a kolektivů,

— řešit potřeby a zájmy příslušníků 
SSM, organizovat besedy se zasloužilými 
členy strany, významnými veřejnými čini­
teli, návštěvy výstav, divadel, rozvíjet kul 
turní, výchovnou a sportovní činnost,

— připravovat nejleší a nejaktivněj­
ší členy SSM к přípravě ke vstupu do 
KSC atd.

Podíl mládežnických organizací na roz­
voji aktivity a iniciativy je velmi význam­
ný, neboť vytváří předpoklady, aby klad­
ný vztah mladých vojáků к celo^polečen 
ským úkolům pramenil z přesvědčení, 
z pochopení důležitosti a společenského 
významu vojenské služby.

Ve vztahu к mládeži а к její organizaci 
nesmí být stranické organizace, političtí 
pracovníci a zvláště pak velitelé netrpě­
liví. Je třeba společným úsilím podchytit 
iniciativu mládeže a usměrnit ji na raci­
onalizaci výcviku, výuky a výroby, na 
zkvalitňování oprav se zárukou ve vojen­
ských opravárenských závodech a zaříze­
ních. Pomáhat mládežnické organizaci 
rozvíjet socialistické soutěžení a popula­
rizování nejlepších výsledků, rozvíjet zlep- 
šovatelské a vynálezecké hnutí, dosáh­
nout, aby každý člen SSM měl takový 
úkol a závazek, který by přispěl ke zvý­
šení bojové pohotovosti jednotky a útvaru.

Význam práce s organizací SSM velmi 
výstižně charakterizoval s. Husák na usta­
vující konferenci SSM v listopadu 1970, 
kdy řekl:

„Tak jak mladou generaci teoreticky 
i prakticky připravíme к samostatné prá­
ci, tak se budou v budoucnu řešit otázky 
společnosti. Poměr к mládeži je poměrem 
к budoucnosti. Starat se o tyto otázky, 
odpovědně o nich rozhodovat, to považu­
jeme za prvořadý úkol stranického a stát­
ního vedení. . .“
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